
AfD im Umfragehoch -
wieviel ist noch drin?
https://www.youtube.com/watch?v=x887YNG79C4

In diesem Video wird die aktuelle Umfrage zur Alternative für Deutschland (AFD) thematisiert, die
zeigt, dass die Partei bundesweit bei 20 % liegt und ein Wählerpotenzial von bis zu 26 % hat. Die
Umfrage wurde vom 2. bis 7. Juni durchgeführt und zeigt, dass die AFD vor allem von der
Unzufriedenheit mit den Regierungsparteien profitiert. Der Redner analysiert die Situation in
mehreren Bundesländern, wo die AFD in den kommenden Landtagswahlen möglicherweise die
stärkste Partei werden könnte.

Stichpunkte:
AFD Umfrageergebnisse:

AFD erreicht 20 % in der neuesten Umfrage (2.-7. Juni).
Vergleich: CDU/CSU 28 %, SPD 19 %, Grüne 13 %, FDP und Linke jeweils 5-6 %,
Sonstige 7 %.

Wählerpotenzial:
Laut Meinungsforschungsinstitut hat die AFD ein Wählerpotenzial von bis zu 26 %.

Enttäuschung über Regierungsparteien:
67 % der Wähler sind von den Regierungsparteien enttäuscht.
32 % sind von der AFD und ihrem Parteiprogramm überzeugt.

Regionaler Einfluss:
Höchste Zustimmungswerte in Thüringen (30 %), Sachsen (32 %) und Brandenburg
(25 %).
AFD könnte in Sachsen und Thüringen stärkste Partei und in Brandenburg
zweitstärkste Kraft werden.

Zukünftige Entwicklungen:
Erwartung, dass die aktuelle Bundesregierung weiterhin Fehler machen wird.
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